



# 中国美国史研究会

American History Research Association of China



中国美国史研究会 >> 美国经纬 >> 美国文化 >> 正文

## 相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

## 热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

## 推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

## 专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

## 评小布什总统关于雅尔塔遗产的修正史观

热 ★★★★★

### 评小布什总统关于雅尔塔遗产的修正史观

[ 作者：黄安年 | 转贴自：[学术交流网] | 点击数：117 | 更新时间：2005-5-14 | 文章录入：美国史研究会 ]

#### 评小布什总统关于雅尔塔遗产的修正史观

黄安年文 发表：学术交流网/美国问题研究/2005年5月14日首发

小布什总统不久前应邀参加了俄罗斯卫国战争胜利60周年纪念活动，并拜访了拉脱维亚及前苏联加盟共和国格鲁吉亚。在此期间，他就60年前的雅尔塔协议发表惊人言语，质疑起雅尔塔协议来，认为苏联不应控制中欧和东欧地区，而罗斯福总统则也应对当时划分势力范围负责。

5月7日，小布什在拉脱维亚首都里加演讲时称前苏联在战后对中欧和东欧的占领，是“历史上最严重的错误之一”。斯大林、美国总统罗斯福以及英国首相丘吉尔在1945年缔结的雅尔塔协议延续了“慕尼黑协议和莫洛托夫—里宾特洛甫议定书的不公正传统”。

据美国《华盛顿邮报》5月8日发表文章说，布什“检讨东欧的二战遗产”，“谴责了苏联在二战后对东欧的镇压，但他承认美国也要对欧洲分裂成武装阵营负部分责任，并发誓决不再用自由来换取稳定”。文章说，“布什将该地区反对纳粹和共产党暴政的斗争和他自己促使中东走向民主的运动联系起来”。布什称雅尔塔会议是美国判断失误的例证，说美国现领导人不会再重犯此类错误。他说，“只有在苏联1991年解体和波罗的海国家赢得独立后，雅尔塔会议的遗产才最终彻底掩埋掉。”（引自参编2005年05月10日）

如果说雅尔塔秘密协定是美国和苏联两强划分战后势力范围强权政治的产物，这种批评显然是正确的，然而这也是世界法西斯战争力量对比和美苏双方妥协的产物，面对德、日、意法西斯集团妄图侵占全世界的狂妄野心，无论是美国、英国还是苏联都无力单独战争集团的侵略扩张。小布什总统的不妥协主张在当时的历史条件下事实上是根本行不通的，也反映了小布什总统对于60年前的历史知识的无知。

小布什总统不是出于维护小国权益谴责苏联将东欧和中欧划归自己的势力范围的考虑，而是出于美国当时没有坚持独霸世界的战后秩序，因而小布什总统关于雅尔塔遗产的修正史观实际上是一种单边霸权主义的历史观。在雅尔塔体系已经瓦解了十、四五年的今天，小布什总统鼓吹波罗的海延安国家和前苏联联盟共和国完全摆脱俄罗斯的控制，获得“自由”和“民主”，反映了小布什总统的后“冷战”心态和单边独霸世界情结。

根据国际条约集(1945-1947)，美苏英三国雅尔塔秘密协定(1945年2月11日)全文如下：苏美英三大国领袖同意，在德国投降及欧洲战争结束后两个月或三个月内苏联将参加同盟国方面对日作战，其条件为：

(一)外蒙古(蒙古人民共和国)的现状须予维持。

(二)由日本1904年背信弃义进攻所破坏的俄国以前权益须予恢复，即：

1.库页岛南部及附近一切岛屿须交还苏联；

2.大连商业港须国际化，苏联在该港的优越权益须予保证，苏联之租用旅顺港为海军基地须予恢复；

3.对担任通往大连之出路的中东铁路和南满铁路应设立一苏中合办的公司以共同经营之；经谅解，苏联的优越权益须予保证而中国须保持在满洲的全部主权。

(三) 千岛群岛须交予苏联。

经谅解,有关外蒙古及上述港口铁路的协定尚须征得蒋介石委员长的同意。根据斯大林元帅的提议，美国总统将采取步骤以取得该项同意。

三、强领袖同意，苏联之此项要求须在击败日本后毫无问题地予以实现。

苏联本身表示准备和中国国民政府签定一项苏中友好同盟协定,俾以其武力协助中国达成自日本枷锁下解放中国之目的。

从美苏英三国雅尔塔秘密协定的内容不难看出：“雅尔塔体制的形成不是偶然的。它是反法西斯战争胜利和国际反法西斯联盟发展的产物。它集中体现了在国际关系中主要矛盾方面的重大变化：英、法、德、日、意等国退居二线，美、苏走上了前台。一方面美国走上了全球扩张的霸权主义道路，另一方面社会主义苏联的力量壮大，影响扩大，与此同时，苏联膨胀了老沙皇扩张主义的图谋。”“雅尔塔体制以有利苏联等社会主义国家开始，不利于苏东国家而结束，它对坚持社会主义道路的人们提供了极其重要的教训和启示。重要的是把自己的事情办好，因为乞求西方国家改变对社会主义的敌对态度和和平演变策略是不可能的；指望西方国家在危机中垮台或在失误中自我削弱也只是一厢情愿的事。没有什么救世主，不要夸大外来说，从自己方面找原因才能真正解决问题。”（见拙文：《反法西斯战争胜利五十周年和雅尔塔体制的兴衰》，《历史教学》1995年第6期）。

小布什关于美国应当独享雅尔塔秘密协定的主张虽然在60年前不合时宜，但是在60年后，小布什总统的这番谈话意味着美国和俄罗斯之间在对东欧和中欧地区控制权的争斗还将继续下去，小布什总统的控制和独霸东欧、中欧的图谋，在前不久俄罗斯、拉脱维亚及格鲁吉亚之行的言谈中已经暴露无遗。对此，我们应当密切关注事态发展。

上一篇文章：[美国总统布什5月10日在格鲁吉亚的演说](#)

下一篇文章：[布什总统 拉脱维亚演讲文摘](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

 网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 128.91 毫秒 | [查询数据库](#): 15 次 当前模版: []